

LA CRONICA.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XX.

Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad.

BADAJOS 19 DE SETIEMBRE DE 1883.

En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

NÚM. 6138

ADMINISTRACION, Alamo, 29, donde se dirigirá la correspondencia.

LA CRÓNICA se publica seis veces al mes.

LA CRÓNICA.

Yo me regenero, tú te regeneras, aquel se regenera, todos nos regeneramos, gracias á la política fusionista. Ellos, los situacioneros, son pocos, pero mal avenidos y sirven á la fusion á pesar de todo, según dicen *La Correspondencia* y los demás incensarios del Gobierno. No importa que los conciliados vivan como gatos y perros: oficialmente están unidos, y nadie puede decir otra cosa, aunque se arañen los de la vispera y los del día siguiente.

Los que están juntos son los que riñen, y razón tiene quien tal diga, porque, la verdad, es mucho pedir que estén siempre los fusionistas á partir un piñon, como están los esposos en la luna de miel. Las conciliaciones políticas y los matrimonios tienen mucha semejanza: durante los primeros años ¿quien no cree eterna la alegría de los cónyuges? Pero después las contrariedades de la vida, la laxitud y los celos, como decia un célebre orador sagrado, comienzan, como ligeras nubes, á empañar el sol de la felicidad, y el divorcio, en muchos casos, es el término desastrado de la union conyugal.

La fusion ha tenido tambien sus alegrías y sus eternas esperanzas; pero ya pasó la luna de miel, se acabaron los vivas y los entusiasmos, y han dado principios esos recelos mútuos que anuncia el divorcio. Dicen que D. Práxedes tiene talento, y lo tendrá; pero por mucho que tenga no podrá contener la desunion de los elementos políticos que él juntó trabajosamente, mediante la nómina.

Pretender formar partidos por aluvion y que estos partidos respondan de pronto á una necesidad social, es una niñería simplemente que solo ciertos sábios de ahora toman en serio. En una sociedad tan egoísta y tan escéptica como la es la que bulle en las altas esferas de la política, no puede formarse un partido, ni siquiera de diez hombres, que no sea un reflejo de la codicia y de la incredulidad. ¡Cuántas tristezas abatarán el ánimo del Sr. Sagasta cuando dirija una mirada al rededor de sí y vea que esto que nosotros decimos es una verdad terrible! Ay! Sr. Sagasta, V. E. tendrá muy buenos descos; V. E. creará de buena fé que nos rege-

neramos con su política; V. E. podrá creer esto y más si se le antoja; pero nosotros, modestos periodistas que apenas si le alcanzamos á ver en las alturas, le decimos de todo corazón, que los procedimientos reaccionarios que V. E. usa, dando al olvido todas sus promesas de antaño, le han acarreado las antipatías del país, que desea con ansia la muerte política de V. E.

Pónense en tela de juicio ideas y principios de gobierno; resuélvense asuntos económicos en un sentido opuesto al que pudiera esperarse de hombres como el Sr. Pelayo; y todo le parece bien á los fusionistas; nadie censura que la imprenta esté casi amordazada y esclava la conciencia; pero cuando se trata de la provision de cualquier destino importante entonces es cuando los fusionistas se alborotan y llenan sus periódicos de insinuaciones malévolas, reticencias y amenazas de unos contra otros.

Esto es muy regenerador—¿quién lo duda?—tan regenerador, que si hubiera presupuesto para todos, se acabarían las perturbaciones, entre los doctrinarios, que son la principal causa de que aun estemos por regenerar. Pero como este medio de regenerarnos imposible; como en donde no hay harina todo es mohina de aquí que las turbulencias serán nuestro pan cotidiano, y á cada destino en puerta, *liberto* á la vuelta entre centralistas y sagastinos.

Y después por estas y otras cosas vienen los *desprendimientos*.

LA TIERRA DE PROMISION.

Con este título publica nuestro apreciable colega castellanense *El Clamor de la Democracia* un artículo que empieza con los siguientes párrafos:

«Nada tan grato para nosotros que desde nuestra más tierna juventud venimos rindiendo ferviente culto en los altares de la democracia republicana, como el espontáneo movimiento de concentración que desde algunos días á esta parte se nota en todos los partidos contrarios á la restauración.

A la intransigencia sañuda ha sucedido la tolerancia más halagüeña; á la recriminación implacable, ha seguido el consejo leal del que no se determina por otro móvil que el triunfo permanente de la democracia; á los egoísmos despreciables, la adnegación y el desinterés dignificadores. No parece sino que, misteriosa fuerza empuja á la demo-

cracia hacia la tierra de promision suspirada.

Después nuestro colega alude al fusilamiento de los cuatro sargentos en Santo Domingo de la Calzada y al premio dado al lancero que mató al teniente Cebrian y añade:

«Dos accidentes, pequeños al parecer, han hecho comprender á los republicanos lo peligroso que es caminar por este desierto de la restauración; y todos tambien como impulsados por un mismo sentimiento, parece que se disponen á conquistar la prometida tierra abandonada ayer al primer aventurero que osó intervenir en la fratricida contienda.

El acto político realizado últimamente en Biarritz, cuyo alcance todavía no es bien conocido, pero que indublemente no será esteril para la causa de la democracia, parece que venia preparándolo la digna actitud de la prensa republicana. Habla acertadamente un autorizado correspondiente y dice con sincero entusiasmo del que participamos, que los posibilistas ya no hablan de Ruiz Zorrilla en el sentido que lo hacian antes de los acontecimientos militares, reconociendo la importancia que tiene en el país el jefe de la democracia reformista, y á su vez los que eran tildados de zorrillistas convienen en la necesidad de opiniones del jefe de la democracia conservadora; los republicanos de todos los demás matices que han prescindido de intransigencias por el culto de una palabra, de un adjetivo poco sustanciales, se hallan dispuestos tambien á la concordia, y este mismo sentimiento alienta á aquellos demócratas que, creyendo en la solidez de las vigentes instituciones y en la incompatibilidad entre la democracia y la dinastía, aceptaron esta proclamando el código político de la revolución de Setiembre.

En tanto ¿qué pasa en el campo donde se agitan y mueven los partidos de la restauración?

Todo es allí encono, amenazas á lo que más dicen querer, recriminaciones, condicionales protestas de fidelidad, ambiciones sin freno, apetitos insaciables, venalidades censurables.

Dejémosles en su batallar rencoroso, dejémosles en su aventura sin moderación ni cortapisa, dejémosles que desgarran los intereses de la patria con sus energías puestas al servicio de todos los egoísmos, dejémosles, que á las borrascas del vilipendio, sigue siempre el esplendoroso sol del derecho: el confin del árido y mortífero desierto es la tierra de promision.»

Ecos políticos.

Un colega hace constar que durante el reinado de doña Isabel II fueron pasados por las armas,

por sucesos políticos, los individuos siguientes:

Siendo ministro Espartero, un ex-ministro de marina, dos generales, un brigadier, un coronel, un comandante, tres capitanes, diez sargentos y cuatro paisanos: total 23.

Mandando Gonzalez Bravo, un secretario de gobierno, dos capitanes, tres subtenientes, un cabo, un soldado y cuatro paisanos: total 14.

En tiempo de Narvaez, un general, tres comandantes, diez capitanes, dos subtenientes, un sargento, dos cabos, cinco soldados y 68 paisanos: total 92.

Siendo O'Donnell Presidente del Consejo de ministros, un general, un coronel, un capitán, dos sargentos y ocho paisanos por los sucesos de San Carlos de la Rápita, Loja y Villarejo de Salvanes. Por la insurrección del 22 de Junio nos sabemos á punto fijo el número de sargentos que fusiló, pero bien podemos fijarlo en 50: total 63.

Total general de los individuos fusilados durante el reinado de doña Isabel 192.

Dice una carta de Madrid:

«*El Globo* ha salido á la defensa del Sr. Ruiz Zorrilla.

Véase el motivo.

La Gaceta Universal publicó anteayer un suelto, manifestando que D. Manuel Ruiz Zorrilla pretende unir la raza latina bajo la forma de gobierno republicano, para lanzarla sobre la raza germánica. Y el órgano posibilista, denominación que pronto sufrirá alguna variante, creyó oportuno salir al encuentro del diario centralista, replicando en terminos muy oportunos.

Si el Sr. Ruiz Zorrilla piensa eso, dijo *El Globo*, no piensa nada nuevo. Pero pensará así con mucha más lógica que los que intentan aliar con la raza germana un a parte de la raza latina para lanzarla contra la otra parte. Y en esto sí que no hay lógica ni buen sentido.

Me permitiré añadir algunas líneas á las de *El Globo*. El señor Ruiz Zorrilla se alegraría mucho de poder unir la raza latina bajo la forma de gobierno republicano; pero no parará lanzarla á la guerra en ningún sentido. Queden estos planes tenebrosos y sombríos, que la opinión de Europa rechaza, para diplomáticos ambiciosos, para cancilleras audaces, cuya fama y cuyo prestigio estriban en promover conflagraciones de tal naturaleza.»

En estos tiempos fusionistas, todo el mundo parece que se atreve á burlarse de este desgraciado país.

Santa Cruz de Mar Pequeña es una prueba de lo que decimos.

La comision marroquí insiste en que no se ceda á España sino

Puerto-Cansado, y los delegados españoles optan resueltamente por Ifni, el mismo puerto que ya designó como más conveniente y como antiguo emplazamiento de Santa Cruz de Mar Pequeña, la expedición que hizo el viaje en el vapor *Blasco de Garay*.

La comisión hispano-marroquí ha quedado disuelta. Al dar por terminadas sus tareas en Mogador, los delegados marroquíes se negaron a suscribir acta alguna. Hacen bien: se les tolera y se aprovechan.

Día llegará en que la decoración cambie y entonces ajustaremos cuentas.

Sagasta y demás gente fusionista están ya con el agua al cuello.

Como tabla de salvación vean nuestros lectores lo que busca ó cree encontrar *El Correo*:

«Para nosotros, al menos, por cima de los intereses de partido y del gobierno hay otros que merecen singular atención; y en el estudio y defensa de estos intereses, todos los monárquicos debieran unirse; porque es preciso no olvidar, en el fragor de las pasiones políticas, que no faltará quien se aproveche de tanta disidencia y de tanta división.

Ojo á ciertos trabajos y firmeza de acción es lo que hace falta.»

El Orden público periódico de Burgos copia las anteriores líneas y dice:

«Lo mismo decimos nosotros á nuestros correligionarios, «ojo á ciertos trabajos y firmeza de acción es lo que hace falta.

Lo demás ello vendrá. Y quizá más pronto de lo que piensan muchos.»

Lu Montaña de Manresa tiene la paciencia grandísima de continuar publicando á la cabeza de todos sus números una excitación al Sr. Sagasta para que libere aquella ciudad de la dominación de los carlistas.

Nuestro colega pierde el tiempo: D. Práxedes no escucha ya otras voces que las de los reaccionarios.

¿Creerá que así ha de evitar la muerte de la fusión?

Si lo cree ¡cuán grande va á ser su desengaño!

Llueven las denuncias contra la prensa.

Y las multas á los periódicos tampoco faltan.

¡Cuanta vergüenza para los fusionistas!

Y cuánta satisfacción para los conservadores quienes ven que su sistema es el que impera hoy!

El miedo á la libertad suele tener malas consecuencias.

En Madrid la temperatura va bajando que es un gasto; la Bolsa por no ser menos, va llegando hasta los suelos, y el pan y otros comestibles elevándose en categoría, con un instinto aristocrático que hace desesperar á todos los que no viven del presupuesto.

Por aquí va sucediendo lo mismo.

Excepción hecha de lo de la Bolsa porque la no tenemos.

¿Para qué hace falta?

La izquierda tiene ya su derecha. Las aproximaciones al turron van trayendo disidencias, hijas tan solo del lógico deseo de

cada quisque, de lograr para sí la mejor tajada.

¡Siempre el patriotismo!

De todo un poco.

En Rennes (Francia) donde se hallan los emigrados españoles, los caseros no son tan crueles como por acá.

Algunos de aquellos han arrendado casas muy decentes por 20 ó 25 francos al mes.

Hay quien tiene por 40 francos una magnífica casa con muebles de lujo entre los que se cuentan un bñito reloj, armario, un espejo, candelabros y una cama preciosa.

Los artículos de consumo se venden á precios muy económicos. La carne—que es lo más caro relativamente—cuesta 6 reales el kilo, sin hueso.

En las fondas tienen un almuerzo ó una comida excelente á 5 reales el cubierto y en los fogones á 2 rs.

Los emigrados que prefieren comer por su cuenta, lo hacen en grupos de 4 ó 5 y de este modo su alimentación les cuesta muy poco.

Es probable que en el próximo otoño se celebren en París un gran festival á fin de proporcionar socorros á los emigrados españoles.

La acogida que estos tuvieron por parte del pueblo francés y de las autoridades, supera á todas las esperanzas que respecto á ese punto pudieran haber concebido nuestros compatriotas.

Francia ha demostrado una vez más que es un pueblo al que le unen con nosotros lazos de verdadera fraternidad.

Los emigrados españoles que prosedentes de esta capital se encuentran hoy en Francia, no se prestaron á desembarcar en Cherbourg hasta que el comandante del vapor *Africa* que los conducía, permitió que nuestros amigos los Sres. Vega y Landa formularon una protesta ante el vice-prefecto, por la conducta observada con dichos emigrados por el gobierno portugués.

En el tiempo que los emigrados españoles estuvieron frente á Lisboa á bordo de *El India* fueron visitados por los diputados Sres. Arriaga y Elias Perez y el coronel de ingenieros Sr. Brando.

Muchos republicanos portugueses proyectaron también trasladarse al citado buque para saludar á los emigrados y al efecto embarcaron gran número de barcas; pero el comandante de *El India* para impedir que estas se acercaran mandó botar las toes lanchas del vapor y que desde ellas se hiciesen algunos disparos de fusil.

Un recuerdo histórico que es hoy de oportunidad:

«Era el 30 de Octubre de 1837; el general Escalera había sido asesinado por los soldados del provincial de Segovia, y el consejo de guerra había condenado á la última pena á aquellos desgraciados.

Un historiador describe así el acto del fusilamiento;

«Con la prontitud que se acostumbra en estos casos, recibieron primero los auxilios espirituales, y una descarga anunció

al ejército que la sentencia se había cumplido. Un cabo de los sentenciados, tal vez por disposición divina, salió ileso de la descarga y corrió hacia el general pidiendo clemencia, á lo que Espartero, acatando el fallo del Altísimo, se interpuso entre el criminal y los guías que querían volver á tirar, y cubriéndole con su cuerpo, dijo: *Este hombre está muerto ya para la justicia.... Toma*,—añadió volviéndose á él y dándole el dinero que llevaba en el bolsillo;—*vete, y que no vuelva yo á verte más...*»

Los emigrados españoles residentes en Sagres (Portugal) y que pertenecían al regimiento de Covadonga no han querido interrumpir este año la costumbre que ha tenido este regimiento de celebrar el día 8 de Setiembre una función religiosa en honor de la Virgen de Covadonga.

A lo que en el citado día del corriente mes tuvo lugar en Sagres, asistieron no solo los jefes, oficiales, sargentos, cabos y soldados del regimiento de Covadonga, si que también la oficialidad portuguesa, invitada al efecto.

Aun cuando sea un poco tarde debemos hacer constar que los sargentos emigrados dirigieron desde Sacaven (Portugal) una carta á un amigo nuestro, rogándole que hiciera constar por medio de la prensa que jamás sentirá el cariño que aquellos profesan á Badajoz y que será eterno, la gratitud que sienten hacia sus habitantes por las deferencias que les guardarán durante el largo tiempo que aquí estuvo el regimiento mencionado.

Ha fallecido en Granada la señora doña Isabel Ureña, esposa de nuestro distinguido amigo y correligionario don Felipe Sanchez Roman, catedrático de aquella Universidad.

Nos asociamos vivamente al dolor que sufre nuestro amigo por tan irreparable pérdida.

Sección provincial.

Dice *El Eco de Extremadura* que en una de las primeras sesiones que celebre la Comisión provincial, se ocupará de la grave cuestión suscitada con motivo de las ventas de las dehesas Boyales.

Añade el colega que diversos Ayuntamientos han reclamado contra esas enagenaciones que consideran perjudiciales á los intereses municipales.

Tiempo es ya ciertamente de que la Comisión provincial trate este asunto, que tanto interés entraña para los pueblos y secundado de las gestiones que practican los Municipios y el ingeniero de montes para que la Comisión de ventas no lleve á cabo la enagenación de los ejidos y dehesas Boyales.

Y á propósito puede decirnos *El Eco* si la Comisión provincial que según el colega, estaba citada para el 17, llegó á reunirse en ese día?

Los fusionistas continúan dando palos de ciego.

El tesorero de Hacienda de esta provincia don Antonio Garrido ha sido declarado cesante.

El Sr. Garrido cuenta cuarenta años de servicio. ¿Cómo el señor Pelayo Cuesta no ha tenido en

cuenta esta circunstancia al decretar la cesantía de aquel funcionario?

De *La Revista de Almendralejo*:

«Algo hemos oído sobre la razón que tenían los concejales del ayuntamiento de Nogales para no firmar el acta. Procuraremos informarnos más, antes de emitir juicio; entretanto esperamos que la Comisión provincial haga que se consignen más extensamente los acuerdos en el *Boletín*, para que el público juzgue con conocimiento de causa. No es esto pedir gollerías, mucho más en tiempos fusionistas, que no decimos gollerías, sino aun mucho menos, no agrada que se pida.»

Esperamos pues, que *La Revista* nos manifieste el resultado de sus informes.

Ha fallecido en Almendralejo el más anciano de los vecinos de aquella ciudad.

Contaba 97 años.

Hemos oído que el Ayuntamiento de Llera piensa solicitar de quien enresponda, la suspensión de la venta de la dehesa de Abajo anunciada para el 5 de Octubre.

Nuestro estimado colega *El Liberal*, publicó un razonado artículo censurando las ventas de las dehesas Boyales y terrenos de aprovechamiento común, que se están llevando á cabo en nuestra provincia.

La Correspondencia trató de justificar en un suelto inspirado en las regiones oficiales el proceder que se viene observando en este asunto; pero solo ha conseguido que el colega democrático le replique en los términos que van á ver nuestros lectores.

«Un suelto con cierto sabor burocrático, nos dedica anoche la *Correspondencia* para rebatir las noticias que hemos publicado acerca de lo que ocurre en la provincia de Badajoz con respecto á la venta de las dehesas boyales y terrenos de aprovechamiento común de varios pueblos, no obstante la excepción de que aquellas fincas disfrutan. Lo más extraño es que el colega defienda á la dirección general de Propiedades, á la cual ningún cargo directo hemos hechos, y esta observación por sí sola, bastaría para dar por terminada nuestra respuesta, dejando á nuestros lectores que imaginen cuanto les plazca.

Sin embargo, dos palabras añadiremos. En la denuncia de las enagenaciones ilegales que se han llevado á cabo en la provincia de Badajoz, concuerdan el *Diario*, *La Crónica*, *El Independiente*, de aquella capital así como *El Globo*, *El Día* y algunos otros periódicos de Madrid. Las circulares del ingeniero jefe de aquel distrito forestal, tan enérgicas como inspiradas en el amor á lo justo, son datos irrecusables y aunque fuera exacto que este digno funcionario no tuviera que intervenir en aquellas ventas, su misión es velar por el ramo que le está confiado, y la verdad debe ser oída, venga de quien venga.

Frescura se necesita para negar el hecho cuando tan reciente está el anuncio publicado en *El Boletín Oficial* de Badajoz anunciando la subasta de la Dehesa boyal de Carrascalejo, dividida en quiones y en pequeñas suertes. Pues bien esta dehesa fue concedida al pueblo y exceptuada de la desamortización por real orden de 30 de abril de 1864. El ayuntamiento se ha negado á la

tasacion, ha alegado el derecho que tenía á la finca y sin embargo esta debía ser vendida el martes de esta semana, sin ir mas lejos.

Lo que importa, por consiguientes no es negar por negar, ni defender al centro directivo á quien nadie habia atacado por mucho que sea la responsabilidad que en este asunto le alcance, sino hacer que los funcionarios de Hacienda, cualquiera que sea su generancia, sean los primeros en cumplir las leyes.»

Dice *El Extremeño* de Plasencia.

«El dia 4 del corriente se cometi6 en el término de Villanueva de la Vera uno de esos actos de salvajismo de los cuales por fortuna hay pocos ejemplos en este país.

En dicho dia fué herido de un trabucazo D. Domingo Serrano vecino de dicho pueblo, por un asesino enmascarado, y cuando el señor Serrano iba á caballo llevando á un hijo de poca edad delante de la silla. Dicho señor se encuentra en muy mal estado.

El asesino no ha sido habido, motivado sin duda á que la guardia civil está reconcentrada en esta ciudad, encontrándose por lo tanto los pueblos abandonados.

No es esto solo: Sugun carta que tenemos en nuestro poder, se nos dice que hasta el dia 7 no se dió conocimiento del hecho al Juzgado de Jarandilla y que el Juez instructor, habiendo tenido particularmente noticia del crimen antes del dia 7 en que oficialmente se le comunicó no habia tomado providencia alguna ni habia ido al pueblo de Villanueva á instruir las diligencias.

De ser esto cierto, como se nos asegura, llamamos la atencion del digno Presidente y Ministerio público de esta Audiencia, para que procuren hacer que ese funcionario cumpla con mas celo con su deber y que hechos de esa naturaleza no queden impunes.

De desear seria que la guardia civil de la provincia de Cáceres volviera á sus puestos respectivos para que practique el servicio propio de su instituto.

Seccion local.

La música de Arapiles no pudo tocar anoche una de las piezas que habia anunciado, porque se concluyeron las velas que habia facilitado el Ayuntamiento, y que dicho sea de paso se apagan en los intermedios.

¿Qué económico se ha vuelto el Municipio!

Por lo que se vé, es probable que se empleen tres ó cuatro meses en arreglar el acerado de la calle de Comedias.

No podia suceder otra cosa: para los remiendos se usan trozos de piedra de 20 centímetros cuadrados.

¿Cree el Ayuntamiento que con esto va á tener alguna economía? Pues se equivoca.

Y si no, que se nos diga cuánto se ha pagado á los trabajadores que vienen ocupándose en aquella obra.

¿Habrian empleado en ella dias y más dias, si no se hubieran hecho en aquellas aceras tantos remienditos?

Mentira parece que se haga una

reforma tan pobre, por no decir otra cosa, tratándose de una calle que conduce al Ayuntamiento y á la Audiencia.

El señor Alcalde conferencia frecuentemente con los tahoneros.

Pero el pan no baja. Y con la carne sucede lo mismo.

Y las legumbres se venden á precios muy altos.

Y la leche á 2 reales el litro.

Y los huevos cuestan un sentido.

La vida, pues se va haciendo aquí insoportable.

Todos los que venden algo explotan á los consumidores. Y á su vez el Estado explota á todo el mundo.

Cantemos pues aquello de

Oh, qué buen país,

Oh, qué buen país!

Como los impuestos son cada vez mas crecidos, no es extraño que los contribuyentes de por acá se pongan de un humor de todos los diablos cuando se les presenta un cobrador con los recibos: pero lo que mas irrita ciertamente es el famoso impuesto *equivalente* al de la sal.

Las señoras, sobre todo, no quieren entender—y con razon—eso de que no se trata ya del impuesto de sal, sino de uno *equivalente* al de la sal, y no conciben que por un kilogramo ó dos que ellas gasten mensualmente, se exija á sus maridos unos cuantos duros al trimestre.

¿No hubiera sido mejor recargar *francamente* las contribuciones territorial é industrial con nn dos ó un tres por ciento, que no inventar un impuesto semejante?

Las hipocresias sublevan á todo el mundo.

La viruela continua haciendo extragos.

Y no podria saberse si se han adoptado algunas medidas higiénicas?

¿O es que aqui vamos á seguir viviendo como en ciertos países que no necesitamos nombrar?

¿No es tiempo ya de que se atiendan los clamores de la prensa fiel interprete de la opinion pública?

¿No ha podido averiguar todavía la guardia municipal quien vierte todas las noches un cántaro con cierto *oloroso* líquido, en las esquinas que forman la calle del Alamo y San Juan, esto es, á cuatro pasos de la casa del Sr. Alcalde?

Por ahí se dice que en un establecimiento comercial tienen un cántaro para cierto uso, el cual se desocupa diariamente.

¿No han oido hablar de esto los municipales?

Noticias bibliograficas.

Hemos recibido el núm. 33 año 27 de *La Ilustracion española y americana*.

Contiene la crónica general por Fernandez Breamon, y artículos de los señores Tubino, (don Francisco) Madrazo y otros distinguidos escritores.

De los notables grabados que ilustran dicho número citaremos los siguientes: Exposicion retrospectiva de Granada.

—Bellas artes; Pasatiempo, cuadro de Kiesel.—El te, cuadro de Luis Jimenez.

—Exposicion internacional de Madrid. La Administracion, Garretas 12, remite un número gratis al que lo pida,

El director de *La Locomotora* de Béjar ha tenido la atencion que le agradecemos de remitirnos un ejemplar del drana que acaba de publicar, con el título *El Consuelo de la vida*. Es el trabajo de nuestro compañero en la prensa estimable, y lo recomendamos á nuestros lectores. Se vende en las principales librerías de España al precio de dos pesetas.

Pildoras Holloway.—El Gran Secretario.—Uno de los efectos del clima variable de este país es el de engendrar las enfermedades, pero estas se evitarán con tal que la sangre sea purificada de cuando en cuando y toda particula morbosa sea expedita del cuerpo. En esto el público puede ser su propio médico, pues las Pildoras Holloway son sumamente baratas, las instrucciones necesarias para su uso acompañan á cada caja del medicamento, y un poco de atencion sin necesidad de muchas restricciones, pondrá á todos en posicion de conservar su salud aun en las circunstancias ménos favorables. La accion de dicha medicina es alterativa, tónica y depuratoria; y convendria tenerla siempre á la mano á fin de poderla administrar á la primera aparicion de síntomas morbosos.

ARRENDAMIENTO.

Se hace de las yerbas de invierno de nueve millares, cuatro quintos y cuatro millares de Bañas, en jurisdiccion de la villa de Siruela, provincia de Badajoz, de la propiedad del Excmo. Sr. Duque de Fernan Nuñez.

El remate en doble subasta tendrá lugar el dia 27 del actual á las doce de su mañana en Madrid, Oficinas generales de S. E., calle de Santa Isabel, 42 y 44, y en Siruela en la Casa Administracion, en cuyos puntos se encuentra de manifiesto el pliego de condiciones.

Siruela 4 de Setiembre de 1883.—Valentin R. Gonzalez.

ADORNOS

DE YESO Y BARRO BLANCO.

MANEL CABALLERO pintor, adornista y ornamentalista; tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés 15.

Elabora balaustres de 3 y medio reales á Treceado uno, de seis clases. Jambas de 4 reales el metro á 12. Modillones de 5 á 10 reales. Capiteles de 40 á 100 reales. Menzulas para balcones de 18 á 40 reales. Remates de 25 á 80 reales; y de yeso á precios sumamente reducidos, pues hay flores desde 12 reales á 120.

Estatuas de barro cocido, bronceadas con pedestales á 200 rs. pareja, de altura las primeras de un metro y las segundas 0'60 centímetros.

Tuberías y tejas vidriadas que se confeccionan con un barro especial descubierto por el dueño de dicho taller y que reúne las condiciones que no tiene ningun otro de Extremadura, pudiéndose dar estos artículos á precios muy reducidos.—Se mandan muestras á quien las desee.

No se servirá ningun pedido sin que se ádelante su importe en letra de fácil cobro. Los pedidos de adorno no se cobran hasta su terminacion.

APARATOS ELECTRICOS.

ILDEFONSO SIERRA

CONSTRUCTOR PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Proveedor de S. M.

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para rayos de edificios, tubos acústicos. Instalaciones de gabinetes de física y líneas telegraficas; objetos para grabadores. Reparacion de instrumentos de geodesia y física.—Lobo, 8 duplicado.—Madrid.

Colegio de 1.º y 2.º enseñanza de El Rasillo de Cameros (Logroño).

Aproximándose la época de reanudar las tareas escolares en este Colegio, se hace saber á los interesados:

1.º Que la expedición de regreso, para los alumnos de Extremadura, Andalucía, Castilla la Nueva etc., vendrá á las órdenes del Sr. D. Joaquin Patiño; y saldrá, de Badajoz el dia 11 de Setiembre; de Madrid el 12, por el tren correo de Zaragoza, y el 13 de Logroño en los coches que parten á las 12 para Villanueva de Cameros.

2.º Que el citado Sr. Patiño parará, en Badajoz casa de los Sres. Hijo de Arenzana y Compañia; en Madrid Hotel Peninsular, y en Logroño casa de D. Manuel Sorzano. Mercado 23.

3.º Que, para los de las provincias del Norte, la salida será de Miranda de Ebro á las 5 y media de la mañana del dia 14; pudiendo, los que así lo deseen, entenderse con el Sr. L. Carlos Anué, Inspector Principal de la vía férrea.

4.º Que los padres ó encargados de los

alumnos del curso anterior que, sin haber terminado el período de sus estudios respectivos, no hayan de volver por cualquier causa en el próximo, deben participarlo al Director que suscribe, para darlos de baja definitiva antes del 15 de Setiembre, y evitarles los gastos inútiles que se les originarán en otro caso conforme al reglamento.

5.º Que en el mencionado dia 15 Setiembre se verificará como siempre la apertura del curso de 1883 á 84.

El Rasillo 16 de Agosto de 1883.—José Sáenz Navarrete.

VAPORES-CORREOS.

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA.

(ANTES DE A. LOPEZ Y COMP.ª)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz. Servicio para Colon y Pacifico.

Salida de	Barcelona los dias 4 y 25	de cada mes,
	Valencia » 5	
	Málaga » 7 y 27	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cadiz admiten carga y pasajes de las PALMAS (gran Canaria) VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cadiz, y los que salen el 20 de Santander el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia, Traslantica, en combinacion con el ferro-caril de Panama y linea de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO RICO.—S. Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Aguadibul. LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Hibara y Nuevitas.

AMÉRICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, S. Juan del Sur, S. José de Guatemala, Champerico, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panama á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

MAR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panama á Valparaiso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Calaidra, Coquimbo y Valparaiso por es aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

AGENCIA CENTRAL DE TRASPORTES. LAUREANO FERNANDEZ.

Plaza de San Juan 7.—Badajoz.

Coches á la estacion á todos los trenes de viajeros. Grandes carros para transportes y mudanzas á domicilio. Coches para viajes y paseo.

LAS Enfermedades Secretas

BLENORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos dias, en secreto, sin regimen ni tisanas, sin cansar ni molestar los organos digestivos, por las

PILDORAS e Inyeccion de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER

Paris, 22, Place de la Madeleine

En Badajoz, D. J. Gimenez, Farmacéutico.

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

PASTILLAS y POLVOS

PATERSON

con BISMUTHO y MAGNÉSIA

Recomendados contra las Afecciones del Estomago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acidias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estomago y de los Intestinos.

Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno francés y la firma de J. FAYARD.

Adh. DETHA, Farmacéutico en PARIS

Tip. de la viuda de Arteaga.

MAQUINAS PARA COSER
SIN RIVAL EN EL MUNDO.

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

SINGER

PLAZA DE
18, LA CONSTITUCION, 18,
BADAJOZ.

La compañía Fabril SINGER

ES

- LA ÚNICA CASA que puede ofrecer al comprador *segura y sólida garantía* por su inmenso crédito, por su creciente fabricación, por su venta mayor cada año y «por tener establecimiento en todas las poblaciones importantes de España y del extranjero»;
- LA ÚNICA CASA que dispone de *numeroso e inteligente personal* para atender a cualquiera duda ó cualquier reclamación del comprador «en su propio domicilio y sea fuere el que el punto de su residencia»;
- LA ÚNICA CASA que en todos sus depósitos tiene *completo surtido* de agujas y piezas sueltas para las verdaderas máquinas «SINGER», firme garantía á los compradores de que «nunca han de tener inútil su máquina», como acontece con las de otros fabricantes;
- LA ÚNICA CASA que *no hace de las composuras* de las máquinas un nuevo negocio y un censo «a cargo de los cándidos compradores»;
- LA ÚNICA CASA que facilita al comprador el *pago paulatino* de su máquina, aunque durante el pago «cambie aquel de población ó de residencia»;
- LA ÚNICA CASA cuyo género ha sido *imitado por mas de cien fabricantes* sin reputación en el mercado, que para vender sus defectuosas é inútiles máquinas tienen que esculparlas con el nombre «SINGER». «sorprendiendo la buena fe del comprador»;
- LA ÚNICA CASA cuya venta por si sola *asciende á mas* que la que obtienen todos los demás fabricantes juntos»;
- LA ÚNICA CASA que ha *obtenido oficialmente* en España por infinitos Ayuntamientos y Diputaciones provinciales la autorización de vender las máquinas SINGER á las escuelas de niñas «con destino á la enseñanza»;
- LA ÚNICA CASA que *ha obtenido los primeros premios* en cuantas exposiciones ha concurrido.

FÍJESE EL PUBLICO

en los datos que quedan expuestos y antes de comprar visite el establecimiento de

La Compañía Fabril SINGER

BADAJOZ-18, PLAZA DE LA CONSTITUCION. 18-BADAJOZ.

CHOCOLATES

TÉS Y CAFÉS

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO

INVISIBLE Y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Ecuquerías y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las falsificaciones.

AGUARDIENTE DE OJEN LEGÍTIMO

DE

BARCELÓ Y TORRES,
MÁLAGA.

No confundirlo con otras marcas.

Se halla de venta en Badajoz en los principales establecimientos de ultramarinos, fondas y cafés.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abcesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres. No. 3.

ALMACEN DE PIANOS,

ÓRGANOS, MÚSICA É INSTRUMENTOS DE TODAS CLASES,

PARA

BANDAS Y ORQUESTAS,

DE

ANTONIO COVARSI.

Casa fundada en 1874.

UNICO EXPENDEDOR DE PIANOS EN LA PROVINCIA, DE LA FÁBRICA DE LOS SEÑORES RAYNARD Y MASERAS, DE BARCELONA.

Efectos de venta en este establecimiento á precios de fábrica Organos y armoniums de los Sres. H. Chistophe y Etienne, de Paris.—Pianos españoles y extranjeros.—Arpas de Erard, de Paris.—Instrumentos de madera, de metal, de cuerda y de percusion.—Precioso surtido de guitarras, bandurrias, cítaras, violines, violas, violoncellos y contrabajos.—Accesorios de todas clases.—Surtido grande de cuerdas, nacionales y romanas para los instrumentos anteriores, a precios baratísimos.—Música y obras parapiano al precio de la casa editorial de D. Antonio Romero y Andia, de Madrid.—Se venden pianos á plazos y se cambian usados por nuevos. Esta casa se surte directamente de las fabricas nacionales y extranjeras mas acreditadas y facilita por los mismos precios que otras, instrumentos mucho mas superiores. Se remiten catálogos gratis a quien los pida.

NOTA.—Los pedidos de instrumentos y música se sirven, pero han de venir acompañados de su importe en letras de fácil cobro á la orden de don A. Covarsi.—Esta casa se encarga de pedir toda clase de música, pianos é instrumentos que no contenga su establecimiento, para lo cual posee modelos y precios de las fabricas más acreditadas de España y extranjero.

Antonio Covarsi.—Agente internacional de aduanas.—Comisiones, consignaciones y tránsitos.—Representante de varias empresas de vapores á América.—Agente de Aduanas de la Compañía de los ferro-carriles extremeños.

25, calle, dela Soledad, 25. BADAJOZ.

CAFES Y TES
DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hay en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 botes forados de estano para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. por Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 Rs. á 72 DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y a 10.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la compañía. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones que enpuerciert la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que se acompañen con otros cualesquiera que sean, y por resultado de número merecen de todos la marcada preferencia que les concede hace un gran sirve no años.